

如今,十六铺码头蜕变为综合性文创主题乐园

本版摄影 周馨 杨建正



十六铺水岸创意休闲平台位于黄浦区中山东二路531号,拥有一个黄浦江S形弯道,亲水平台有730米长,拥有270度开阔视野,总面积约20000平方米,定位打造一个综合性的文创主题乐园,设有科技、情怀、潮流等七大主题文创意体验馆。

水门新颜

浦江十景之六

十六铺老码头启航文创新旅程

本报记者 杨玉红

上海十里洋场的起始地、曾经的海上水上门户、远东最大的码头——十六铺,承载着太多的城市历史人文记忆。

如今,十六铺码头蜕变为综合性文创主题乐园——十六铺水岸创意休闲平台(以下简称“十六铺水岸”),已成为文化创意旅游的新地标。

值得一提的是,坐落于黄浦江弯道处的十六铺水岸,还是外滩的“最佳观景台”。不管白天或是夜晚,在外滩区域,你均能欣赏世博园区、陆家嘴核心区、外白渡桥、南浦大桥等上海标志性景观,拥有270°开阔视野,唯有十六铺。

“上海梦”开始之地 变身文创码头

沿着外滩向新开河路方向漫步,不一会,你便能看到,外滩景观平台和江面的高度落差之间,有一条曲线形的亲水平台,供游客近距离地感受江风涛韵。在景观平台上,四组素有“浦江之云”美誉的钢结构玻璃棚,犹如一片云朵,悠然地落在黄浦江畔……一座贯通地上地下的大型综合性建筑出现在眼前。这就是今日的十六铺水岸。

走进古墓密室,整齐排列的石头兵瞪着双眼好像想说出什么秘密,暗门缓缓打开,突然出现一尊石像……即将于下月开启的古墓密室,主要面向爱冒险的年轻人;十六铺水岸正在打造儿童厨房,预计今年“十一”期间推出。届时,日本人气大厨手把手教孩子

们做寿司、拉面等美食,现场给孩子们厨艺进行打分、排名,鼓励孩子学会基本的生活技能。

提起十六铺,很多人并不陌生。清代乾隆以后,海禁开放,上海港由于优越的地理位置,成为当时中国南北洋航运贸易的联结点。有文记载:“凡远近贸迁皆由吴淞口进泊黄浦”,彼时,十六铺码头曾是上海滩最大的码头。

十六铺也是许多人“上海梦”开始的地方:无数人怀着憧憬,坐着大轮船落脚十六铺,开始在上海打拼……因此,十六铺印刻在许多老上海人的记忆中。20世纪70年代,随着客运的迫切需要,原先的装卸区与客运站合并起来,新建十六铺客运站,吸引了成千上万人来参观……随着高速公路的发展,水路作为交通工具形式日渐衰落。2004年,十六铺客运码头定期航线被全部迁至地处长江口的吴淞客运中心,在爆破声中结束了其作为水上客运码头的历史,一度淡出人们的视线。

上海世博会举行前夕,十六铺变身为一个以水上旅游观光为主的码头。去年,随着一系列文创体验馆的开启,一座融滨江亲水休闲娱乐、浦江观光游览、旅游综合服务等功能为一体的文创码头已诞生。

穿越时光弄堂 品味旧日风情

傍晚时分,步行在十六铺亲水平台,江风吹拂,黄浦江面上泛起的波光 and 穿梭而行的游轮形成一幅幅秀丽的风景画。放眼看去,对岸便是上海中心、环球金融中

心、金茂大厦等陆家嘴地标建筑。在这里,你可以欣赏百年外白渡桥的宏伟英姿、上海中心螺旋向上的身姿,更可以和上海中心、环球金融中心、金茂大厦来一张亲密合影。

饱览两岸江景之余,乘坐扶梯而下,在下沉式广场热闹非凡,有正在避暑休憩的市民、激情畅谈的白领、排队等待的游客……“时光弄堂”是十六铺水岸去年推出的文创体验项目。穿越时光隧道后,你便穿越到1930年代的上海弄堂:一条狭窄曲折的小弄堂里,小人书摊、馄饨摊、修鞋摊、麻将馆一一呈现在眼前,小商贩的叫卖声此起彼伏,热闹非凡。突然,一名带着卷包的包租婆拉开窗户,对着弄堂口的小贩阿三催租……

时光弄堂是根据十六铺原址发生的故事,运用先进的多媒体技术与电影表现手法,带领游客穿越至老上海,给现代人提供了复古、怀旧的情境体验。十六铺水岸项目总监曹彧飞介绍道,除了时光弄堂,这里还设有外滩星空艺术馆、外滩幻影公园等七大主题文创意体验馆。外滩星空艺术馆将灯光、镜面与虚拟现实进行融合,还原了一场光与影,现实与虚拟的梦幻幻影世界,吸引了一大批爱拍照的年轻人。

如今,十六铺水岸吸引越来越多的游览者。记者看到,十六铺水岸对面便是上海旅游综合便民服务中心,拥有11个旅游大巴泊车点、100个旅游大巴停车位。同时,该服务中心开通上海迪士尼专线,逐步开通与舟山、杭州、南京等地旅游集散中心的车辆对

开,和旅行社合作提供停泊和接转服务。

此外,黄浦江游轮每年近350万的游客总量,也有望为十六铺水岸带来更多人气。游客可以从十六铺水岸直接进入水上旅游中心搭乘浦江游船。从这里登船,你能开启浦江游览之旅,饱览黄浦江两岸风景。

创意体验高地 不断更新升级

为了给不同人群打造不同的体验,十六铺水岸还针对不同人群推出更多体验项目。“根据文创板块的最新国内、国际热点,我们会不定期对平台内的体验项目进行更新、升级。”曹彧飞补充道,比如说,十六铺水岸于2016年推出的“雨屋”项目暂时关停,即将更新升级。

随着黄浦江两岸滨江道的贯通,十六铺水岸已成为文化创意

旅游新地标,有望成为上海建设人文之城、生态之城的重要载体之一。黄浦江两岸滨江贯通,将大大激发上海的旅游休闲、文化创意产业的发展。十六铺水岸利用这一契合点,为市民、游客打造更多最前沿、多元化体验,也成为上海的新地标。这也标志着上海从历史上的生产型城市,向生活型、生态型与生命体验型城市的转型升级,特别是弥补上海建设卓越全球城市中的享受型城市与设计创意型城市的短板。同时,这也将成为展示上海城市形象的窗口与平台,加快上海休闲旅游文化创意产业发展的增长极。

目前,上海已是越来越多境外游客到访中国首选之地,依然需要打造更多文化创意旅游的载体。十六铺水岸等一批上海城市新地标的兴起,有望成为上海建设成为全球有影响力的、世界著名旅游城市的重要载体。



▲ 外滩星空艺术馆

地址:中山东二路531号

交通:地铁10号线豫园站(步行10分钟),9号线小南

门站(步行15分钟)

开放时间:周一至周五10:00-20:00(19:00停止入场);周

六至周日10:00-21:00(20:00停止入场)

